

Выхаваць людзей і грамадзян

Педагогічным работнікам Рэспублікі Беларусь **Дарагія сябры!**

Прыміце сардэчныя віншаванні з прафесійным святам — Днём настаўніка.

Мы гаворым словы шчырай удзячнасці нашым настаўнікам, людзям, якія дзяліліся з намі вопытам і ведамі, дапамагалі раскрыць здольнасці і знайсці сваю дарогу ў жыцці.

Прафесія настаўніка прад'яўляе да чалавека высокія патрабаванні. Бо педагог заўсёды на вачах, ён з'яўляецца для вучняў аўтарытэтам і павінен служыць для іх прыкладам, а гэта патрабуе ад вас эрудыцыі, творчага падыходу і пастаяннага самаўдасканалення.

Перад сучаснай сістэмай адукацыі стаяць выключна важныя задачы — не толькі навучыць, але і выхаваць маладое пакаленне працавітым, культурным, здаровым і маральным. Прывіць яму любоў да роднай зямлі, павагу да духоўных каштоўнасцяў нашага народа, імкненне стаць сапраўднымі майстрамі сваёй справы.

Дзякуй за вашу працу, цяпленне і дабрыню, за актыўную жыццёвую пазіцыю і работу на карысць будучыні Беларусі.

Здароўя, шчасця і дабрабыту вам і вашым блізкім. Са святам!

Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь
Аляксандр ЛУКАШЭНКА.



Выдаецца з 9 жніўня 1917 г.

ЗВЯЗДА

1

КАСТРЫЧНИКА 2016 г.

СУБОТА

№ 190 (28300)

Б Е Л А Р У С К А Я Г А З Е Т А

У ШКОЛЕ АДНОЛЬКАВЫХ ДЗЁН НЕ БЫВАЕ

Рэпарцёр атрымаў заданне правесці адзін дзень з дырэктарам гімназіі



Ірына Валер'еўна сярод сваіх выхаванцаў.

«Зараз адпраўлю да дырэктара!» У каго ў школьнай гады не замірала сэрца ад адной гэтай фразы, нават калі яна была адрасавана іншым? Дырэктар бачыўся ўвасабленнем Вярхоўнага суда ў адной асобна ўзятай міні-рэспубліцы. Ды што раней, нават цяпер, калі школьная пара даўно ў мінулым, падыходзячы да кабінета дырэктара, адчуваеш пэўнае трапятанне. Аднак мы набраліся смеласці і «папрацавалі» разам з дырэктарам сталічнай гімназіі, каб даведацца, наколькі ўяўленне аб гэтай пасадзе адпавядае рэальнасці, што адрознівае сучасных дзяцей ад папярэдніх пакаленняў і ці ганарова цяпер быць педагогам.

параёне Сухарава, стараецца прыходзіць у сваю «вотчыну» адной з першых. І адразу ж нельга губляць ні хвіліны: па дарозе — беглы агляд тэрыторыі, потым — абавязковы абыход будынка гімназіі. Ірына Валер'еўна прызнаецца з усмешкай, што любіць усё кантраляваць асабіста: і як кветкі прапалолі, і як справаздачы склалі, і як урокі правялі.

— Я, бывае, праходжу па калідорах гімназіі, спецыяльна калі ідуць заняткі, і прыслухоўваюся, дзе якая абстаноўка. Хачу бачыць рэальную, а не «паказальную» карціну.

Па-сапраўднаму працоўны дзень у дырэктара пачынаецца з прывітання вучняў. Разам з дзяжурным класам Ірына Валер'еўна ў холе сустракае дзяцей, на тварах якіх замест хмурнага соннага выразу адразу ж з'яўляюцца ветлівыя ўсмішкі: гімназісты ведаюць, як трымаць марку. Тут жа да дырэктара могуць звярнуцца і бацькі. Нефармальнасць абстаноўкі істотна аблягчае працэс

камунікацыі, так што ўсе пытанні, якія ўзнікаюць, можна хутка вырашыць.

— На мой погляд, добрага кіраўніка адрознівае жаданне разабрацца ў праблеме. Не проста ад яе як мага хутчэй пазбавіцца, а менавіта дайсці да вытокаў, не важна, будзе гэта канфлікт паміж вучнямі, сутыкненне падлеткаў з настаўнікам ці асабістыя прэтэнзіі адміністрацыі. Напрыклад, учора прыйшлі да мяне бацькі з просьбай перавесці дзіця ў іншы клас. Гэта абсалютна не цяжка, але ж і праблему, якая выклікала такое жаданне, не вырашае. Пачалі высвятляць, сабралі ў маім кабінце цэлае пасяджэнне: двух хлопцаў, якія пасварыліся, іх бацькоў, класных кіраўнікоў, сацыяльнага педагога. У выніку — былыя «ворагі» паціснулі адзін аднаму рукі. А калі б адразу, не разабраўшыся, перавялі вучня ў іншы клас, сваркі б працягнуліся. Так што да прыняцця ўсіх рашэнняў трэба падыходзіць вельмі абдуманна, у рабоце з дзецьмі дробязяў не бывае.

СТАР. 5

ЦЫТАТА ДНЯ



Андрэй КАБЯКОЎ,
прэм'ер-міністр:

«Мы сталі вялікую ўвагу ўдзяляць малому і сярэдняму бізнесу. Разлічваем, што да канца 2020 года тры чвэрці аб'ёму эканамічнага росту будуць забяспечаны за кошт гэтых прадпрыемстваў. Малое і сярэдняе прадпрыемальніцтва — гэта якраз той кірунак, які павінен стаць драйверам эканамічнага росту на цяжкі годку».

НАДВОР'Е СЁННЯ

Брэст	+ 21°	
Віцебск	+ 17°	
Гомель	+ 22°	
Гродна	+ 19°	
Магілёў	+ 17°	
Мінск	+ 18°	

Курсы замежных валют, устаноўлены НБ РБ з 1.10.2016 г.

Долар ЗША		1,9268 ▲
Еўра		2,1551 ▼
Рас. руб.		0,0303 ▼
Укр. грыўня		0,0743 ■

ISSN 1990 - 763X



9 771990 763008

Крэда перфекцыяніста

Працоўны дзень **Ірыны Валер'еўны ДАНЯНКОВАЙ** пачынаецца а палове восьмай раніцы. Дырэктар гімназіі №37, якая знаходзіцца ў мик-

Вальсуюць усе!

ПАД ПЕСНІ СВАЁЙ МАЛАДОСЦІ

Як сталічныя пенсіянеры адпачываюць на дыскатэцы для пажылых

У Палацы культуры ветэранаў гучыць музыка 60-х. За пультам — сівы діджэй, на паркце — пары элегантнага ўзросту. Жанчыны, якім пашанцавала, танцуюць з мужчынамі. Іншыя дамы не губляюцца: запрашаюць адна адну і зухавата кружаць пад песні сваёй маладосці. На журнальным століку ў фэе — кішэнныя памяткі пра тое, як не забытацца ў новых грашах, каля пустой канапы — чыясыці забытая палка. Як прайшоў вясеньскі бал для пенсіянераў, прысвечаны Дню пажылых людзей, — у нашым рэпартажы.

СТАР. 5



Фота Надзеі БУЖАН.